
Weihnachten 2018 
Geschenke, Vorfreude, Christbäume 
und Weihnachtsessen in Österreich



Befragungszeitraum: 06.12. - 09.12.2018 
Grundgesamtheit: Bevölkerung Österreichs ab 16 Jahren 
Befragungsgebiet: Österreich 
Befragungsart: CAWI (Computer Assisted Web Interviews) 
Stichprobe: n=1000 
Durchführendes Institut: Demox Research 
Vergleiche: Basis sind Vergleiche zu veröffentlichten Studien der GfK Austria

Setting



Bedeutung des 
Weihnachtsfestes

Die Advents- und Weihnachtszeit ist für viele 
Menschen eine Zeit der Besinnung und Vorfreude. 
Wie wichtig ist Ihnen persönlich das 
Weihnachtsfest? 
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Assoziationen zum 
Weihnachtsfest

Wenn Sie an Weihnachten denken, was fällt Ihnen 
persönlich und spontan dazu ein? 
 

n = 1.000 Befragte, Österreich | © Demox Research 

FAMILIENFEIERN UND -BESUCHE
ZEIT FÜR FAMILIE UND KINDER

KULINARISCHE FREUDEN (KEKSE, GANS,…)
RUMMEL IN DEN EINKAUFSSTRAßEN

EINKAUF VON WEIHNACHTSGESCHENKEN
TRADITIONELLE WERTE

RELIGIÖSES BRAUCHTUM
BESINNLICHKEIT UND STILLE

STRESS 
ZEIT FÜR DIE PARTNERSCHAFT

FAMILIENZWISTIGKEITEN
SINNENTLEERTE RITUALE

DEPRESSION
EINSAMKEIT 7

8
10
11

24
26

44
46
46
46
48

51
54

68



Verpackung der 
Weihnachtsgeschenke

Geschenke werden in den unterschiedlichsten 
Formen verpackt. Nach welchen Kriterien wählen 
Sie das Geschenkpapier für Ihre Geschenke aus? 
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Christbaum

Gibt es bei Ihnen in der Familie einen Christbaum 
zu Weihnachten? 
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Christbaumschmuck

Wenn Sie an den Christbaumschmuck denken, 
welche Form des Schmucks verwenden Sie dabei?   
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Farbe des 
Christbaumschmucks

Und welche Farben dominieren beim 
Christbaumschmuck? Sie können bei dieser Frage 
auch mehrere Antworten angeben.  
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Besuch von 
Christkindlmärkten

Haben Sie vor, in diesem Jahr Christkindlmärkte zu 
besuchen? 
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Ja, habe ich vor/  
war ich schon 
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Nein, habe ich nicht vor/ 
bin ich bisher nicht gewesen



Gedanken zu 
Einkaufsstraßen und 
Christkindlmärkten

Wenn Sie an Weihnachtsmärkte und 
Einkaufsstraßen im Advent denken: Woran denken 
Sie am ehesten? 
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Weihnachtsfeier  
in der Firma

Gibt es von Ihrer Firma aus eine Weihnachtsfeier? 
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Teilnahme an  
Firmen-Weihnachtsfeier

Gehen Sie gerne zur Firmen-Weihnachtsfeier? 
Basis: Befragte, die eine Feier in der Firma haben 
(n=545) 
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Folgen einer  
Firmen-Weihnachtsfeier

Was ist aus Ihrer Sicht unbedingt auf einer Firmen-
Weihnachtsfeier zu vermeiden? 
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Ausgaben 
Weihnachtseinkäufe

Planen Sie in diesem Jahr mehr, gleich viel oder 
weniger für Weihnachtsgeschenke auszugeben als 
im vergangenen Jahr? 
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Ausgaben 
Weihnachtseinkäufe

Was planen Sie, für Weihnachtsgeschenke in 
diesem Jahr insgesamt auszugeben?  
Daten 2010-2017: GfK 
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Was landet unter  
dem Baum (I)

Was werden Sie dieses Jahr voraussichtlich 
verschenken? 

n = 1.000 Befragte, Österreich | © Demox Research 

GUTSCHEINE

SPIELWAREN

BARGELD

BÜCHER/ ABOS

KLEIDUNG/ SCHUHE

PARFUMERIEARTIKEL

SELBSTGEBASTELTES

WELLNESS/GESUNHEITSPROD.

FREIZEIT/ URLAUB

ELEKTRO/-ELEKTRONIK 11

11

11

13

14

15

21

26

28

36



Was landet unter  
dem Baum (II)

Was werden Sie dieses Jahr voraussichtlich 
verschenken? 
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Kulinarische Freuden  
an Weihnachten

Wenn Sie an Ihr Weihnachtsessen (zum Beispiel in 
der Familie) denken – was gehört am 24. bzw. 25. 
Dezember unbedingt dazu, was darf nicht fehlen? 
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Kulinarische Stimmung  
an Weihnachten

Und wenn Sie an die Küche rund um das 
Weihnachtsfest denken – was trifft am ehesten zu?  
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Lorem ipsum dolor sit amet, 
consetetur sadipscing elitr, sed diam 
nonumy eirmod tempor invidunt ut 
labore et dolore magna aliquyam erat, 
sed diam voluptua. At vero eos et 
accusam et justo duo dolores et ea 
rebum. Stet clita kasd gubergren, no 
sea takimata sanctus est Lorem ipsum 
dolor sit amet. Lorem ipsum dolor sit 
erat, sed diam voluptua. et justo duo 
dolores et ea rebum. Stet clita kasd 
gubergren, no sea takimata sanctus 

Kontakt
DI Paul Unterhuber 
Geschäftsführer 

Demox Research GmbH 
Anna-Hand-Weg 3/1/113, 1030 Wien 
+43 676 941 1494 
pu@demox-research.com 
www.demox-research.com
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